

书人茶座

与书相聚，诗意至美

蔡体霓

装修房子时，儿子在墙角的两侧做了两排书架，可随意拿取。无疑，房间里的这个墙角，将是家里诗意至美的所在。

名家谈“读书”的书，举不胜举。像梁启超、胡适、朱光潜、梁实秋、叶圣陶、俞平伯、林语堂等人，都有许多关于读书的随笔。鲁迅先生在《而已集》的读书杂谈里说过：“我想，凡嗜好的读书，能够手不释卷的原因也就是这样，他在每一叶每一叶里都有着深厚的兴趣。”知堂老人读书的文字当然更多了，不过他说，读书，未免太襟危坐了，还是叫“看书”吧。如说书先生一拍醒木“各位看官”一样，来得随意一些。丰子恺先生谈读书更有意味，他讲，打个比方吧，有时书法家的字倒不如一些地方随意涂鸦的字。

近来，看木心的《文学回忆录》，此书是木心先生为一些在美术馆讲世界文学史的讲义内容，不学院、不呆板。书分上下册，随便翻到哪一页，都有吸引眼球的文字，于是，随心所欲地读下去吧！此引一段：“世界上的书可分两类，一类宜深读，一类宜浅读。宜浅读的书如果深读，那就已经把它挡住了，控制了。尼采的书宜深读，你深读，骄傲，自大狂，深读，读出一个自己来。罗兰的宜浅读，你若深读，即迷失在伟大的空想中。”因是陈丹青的笔录，文字就有他的味道，一目了然，余味不尽。木心又说，找好书看，就是找个制高点。

读书能够带来愉悦的心情。余秋雨在《问学》里说小时候作文，老师讲要多用成语，而老舍说要少用成语，尽量不用，要多用自己的话来形容事物。那么，这两个“老”，听谁呢，我觉得还是听老舍的好。董桥在《读〈林家次女〉浮想》一文中，谈到林语堂二女儿林太乙，说：“她中文清爽聪明，英文下笔既快又准，想都不想就成章了。我有几次站在旁边看她起草文件，一字不改，字字恰如其分，吓死了。”郁达夫先生说，对于文学艺术的爱好，是要有天赋的，“柏油马路不长草”。

近来，去宁波书城的次数更多了，看到稍贵的书价，也敢出手了。我不会使用电脑查找书籍，只能在一排排书架间隔的走廊里穿来穿去，与书脊上的书名和作者亲近邂逅，若有缘，就将它携回家去。面对浩如大海般的书籍，心就沉静了。“慢慢看啊！”我常想起阿尔卑斯山上的那句话。

房间墙角的书架上摆放着我敬仰的那些大师的文集。靠江的一边，一排落地大窗，翻书之暇，目望北岸，沧海桑田，看今日改革开放带来的辉煌巨变，何尝不是一本大书。

书是需要淘的，这“淘”字很有味道。每次回沪，我总要到福州路去，那里有着较浓的文化氛围。有一家在三楼的打折书店，真有不少的好书。我在那店里淘来过一些书，像《海上风丛书》、“老上海文化生活丛书”，还有好几本摄影画册，图片精美，书名雅致，如《喧市幽深巷（伦敦生活）》、《浮云流水间（欧洲庄园）》、《眷然归于情（法国人家）》、《法兰西乡村主义》、《铁道建筑漫游》等，这些，都是久闻遐迩。

我们中国人向来看重读书。几年前在杭州西溪，我买了一把折扇，扇面是古代文人画，画有耕牛古树小桥渔舟庭院，客堂里两人相对，一人坐一人捧书。对啊！从古至今，生活中怎能没有书。虽说当今兴电子书，但捧在手里，总觉冷冰冰的，没有了翻书时的纸香纸声和纸感，读书就少了韵味。好比吃一只大闸蟹，如果将蟹肉掏出来捏成一团放在嘴里，哪有动手剥剥用口吮吮来得有滋有味，快乐其实就在过程中。

听王阳明谈教育

金锡逊

近读线装深蓝绢套《王阳明先生传习录》，一套三册，古朴雅致，系近年扬州文津阁古籍印务有限公司出版。

王阳明是余姚人，明代的著名哲学家、文学家、思想家，名守仁，字伯安，阳明是他的号。学者习惯称他为阳明先生。他是明弘治十二年进士，曾任刑部、兵部主事，一度因宦官刘瑾陷害，贬为贵州龙场驿丞。后封新建伯，官至南京兵部尚书。

《明史·王守仁传》说他游九华山回来，筑室于阳明洞中，读程朱之学，没有什么收获。贬谪贵州龙场驿丞后，忽然觉悟到“格物致知”当“自求诸心”，不当求诸事物，也就是他主张的“心外无事，心外无理，故心外无学。”他断言“心”是“物”的存在基础。他在《重修山阴县儒学记》里提出“圣人之学，心学也。”故学术界把他学说称为“心学”。

他的哲学思想深邃，比如他对儿童教育的主张，即使今天看来也极中肯綮。

他在《训蒙大意示教读刘伯颂等》中分析儿童的个性说：“大抵童子之情。乐嬉游而惮拘检，如草木之始萌芽，舒畅之则条达，摧挠之则衰败。今教童子，必使其趋向鼓舞，中心喜悦，则其进自此不能已。譬如之时雨春风，霑被卉木，莫不萌动发越，自然日长月化；若冰霜剥落，则生意萧索，日就枯槁矣。”意思是儿童喜欢游戏，不愿意受拘束，这是天性。我们如果顺其天性，加以诱导、鼓励，他们内心喜悦，他们的才能就能像春天沐浴雨露的花卉、树木一样蓬勃生长。如果遭受摧折，儿童的天赋就枯萎了。也许正是阳明先生致力于对人的内心的探究，他对儿童的内心也就有了深入理解。

他还说，“若近世之训蒙稚者，日惟督以句读课仿，责其检束，而不知导之以礼；求其聪明，而不知养之以善。鞭撻束缚，若待拘囚。彼视学舍如囹圄而不肯入，视师长如寇仇而不欲见，窥避掩复，以逐其嬉游，设诈饰诡，以肆其顽鄙，貪薄庸劣，日趋下流。”用今天的话来说，就是批评老师只是像管犯人一样把小孩关起来读书，单纯想让孩子多学些知识，结果连“善”那样的道德教育都不管；孩子也就把学校当监狱，把老师、长辈当仇人，躲藏撒谎，越发退步了。德育应该为先，这是谁都知道的；可对照时下的情形，却叫人无语。

在课堂教育上，他主张“凡授书不在徒多，但贵精熟。量其资禀，能二百字者，止可授以一百字，常使精神力量有余，则无厌恶之患，而有自得之美。”也就是说要根据学生禀赋，因材施教，行有余力；学得少一点、精一点；不要满堂灌，不要拖堂；更不要到补课班去补课。不要弄得学生厌学为止。这话今天听来并不新鲜，可是与现实对照，也真令人哭笑不得啊。

王阳明先生的叹息声仍犹在耳！

文字港

2014年第10期总第191期

热 小 说

杨家班（中篇）

丑姑娘（中篇）

飘（中篇）

三余堂散记

表和里：翻或拉的颠覆性

归期不详

司马迁发愤著《史记》

石头雕成的泪珠（组诗）

无言之诗（组诗）

偷窥者或逝世的人（组诗）

江子辰

李 晟

沈潇潇

商 震

谢志强

王旭烽

徐海蛟

李建树

沈浩波

沙 戈

俞昌雄

主办单位：宁波市文联 宁波日报报业集团

地址：宁波市苍水街79号苍水大厦五楼 邮编：315000

投稿信箱：17971320@qq.com

歇不下来的追逐

——中篇小说《青凤》读后

沈潇潇

有一篇小说读了后有话想说却又不知从何说起，这就是谢长虹刊登在今年第九期《文学港》上的中篇小说《青凤》。9月9日晚，多位文友相聚在奉化三昧书沙龙，品茗夜谈《青凤》。大家觉得对它有说头。

小说围绕着一位年轻美丽的姑娘青凤的死因而展开，初看几页，它是一篇侦探题材的小说。但这只是它的表象，甚至是假象。青凤因何而死？到底谁是凶手？小说不但没有给出任何答案，甚至最后连青凤到底有没有死也成了疑问。这自然令部分读者十分困惑和失望。

读完全篇，小说中写到的青凤、瞎眼老太太、青文、貂蝉及火狐，都在我的眼里一一消失了，只剩下一个形象：女性。而“我”、梁八、吕布、老董、董卓以及胡卫星，也都合成了一个形象：男性。通篇小说的主题也就是一个字或两个字：情或爱情。展开来说，《青凤》是一部男人和女人的神話，是一场男人和女人的旷世奇缘，是一种男人和女人的亘古宿命；又是一场爱的修炼，一段未了情的追寻，一朵绽放在斑驳实中的爱情奇葩。

《青凤》写情，从貂蝉到名伶、压寨夫人，到青凤，上下几千年不在话下，但它不是类型小说玩弄的无聊穿越文；人、鬼、狐无间，生与死无界，但它又不是网络上的超能小说。《青凤》用的是宇宙人的俯瞰视角，也充满着上苍对芸芸众生的怜悯。可以说，爱情是不死的，小说中的绝代佳人貂蝉和旷世英雄吕布也是不死的，青凤更是不死的。小说中的名伶、压寨夫人、青凤、青文与貂蝉是同一个人的不同化身，梁八、“我”与吕布也是同一个人的不同化身。在作者的俯视下，他们是永恒的存在。对此，作者在小说中已给读者布下了足够多的暗示。暗示是外在的，内在的逻辑来自于小说中一代代人物在爱情上的同中有异的“循环”——是的，这是一场永远不会停止追逐的循环，只要人们对爱的追逐不会停歇。所以，青凤在小说中是不死（爱不会死）的，即使她死了（爱的脆弱），也会重生（爱的顽强）。只要有爱，阴阳间的呼唤也听得见，再远隔时空也会灵犀相通，《青凤》几乎把对爱情的抒写推到了极致。但梁八与名伶青凤的爱情，不是吕布和貂蝉的简单重复，

“我”和村姑青凤的爱情也不是梁八与名伶青凤的依样画葫芦，那头出没风仪亭的火狐很可能是在300多年前那头名叫青凤的狐的嫡传，但她也不是300多年前旧情再演。循环中，人，还有情，有超越，有升华。

这种循环成就了小说回廊和迷宫似的结构。这座悠长的回廊和庞大的迷宫，是建立在形而下的地基之上，而支撑它的是形而上的框架。我在沙龙发言中用另一种语句表达了这层意思：宇宙人的俯瞰，地球人的体察。因此，读完《青凤》，如同在疲倦时分适时做了一套精神体操，它唤起了我的兴奋和愉悦，也不禁思索小说创作的中坚到底在哪里。

我觉得，作为一篇3万余字篇幅的中篇小说，能有以上的建树已经很不起了。按那种“成绩是可喜的，但也存在一些不足”的习惯格式，来评判一篇富有个性的优秀小说，貌似公允，实则偏颇。这就像既要求吕布跨下的赤兔马是一匹勇善战的宝马又要求它温存顺从一样，结果往往导致把中庸视为优秀的俗套。我特别提出这一点，为的是不想因我在里面挑几枚刺而毁掉这篇小说论至中庸。我想说的是：一是作者在“我”身上的笔力相对于青凤（是集合体的青凤，不是单一村姑青凤）呈现出不对称的尴尬；二是最后村姑青凤以身相许的报恩结局，与《聊斋志异》里的小狐青凤对耿生的报恩从根本上说并无二致。三是这个涉嫌俗套的结尾使这场历时千载、穿越生死的爱情循环稍显平面，弱化了本应的升华；三是以形而上思维搭建的小说框架，诸多留白没刻意用形而下的材料去填满——从正面看去，它提供给读者一个二维创作的互动空间；而从背面看去，人物和情感及情节显得不够丰满鲜活。

我知道，这些文字还没有释清《青凤》的具体模样。的确，《青凤》不是一幅透彻准确的素描，我也无法按那种精确的透视比例来解读这样一篇小说，甚至连照样复述都困难。好的小说一定会使阅读与文本互动，并在互动中实现更新、升级，它的意义不会止步于原来的文本，它会四处出没、游走，就像《青凤》中的那头出没风仪亭的火狐。“小说就是个狐狸精”，这正是本次三昧书沙龙的题目。

从狼身上读到的四种精神

——再读《狼图腾》

龚鸿一



息等生存技巧，草原上的狼无时无刻都是醒着的，即便睡觉也是竖着耳朵，听觉和嗅觉系统特别灵敏，狼还有与猎豹媲美的长跑速度，随时准备冲锋陷阵。正是强烈的生存欲望，经过每年60%的淘汰，留存下来的草原狼具有相当卓越的个体能力，能够在与自然的搏斗中，在与人的厮杀围猎中，斗智斗勇世代繁衍。动物世界和人的世界，何其相似，现实告诉我们，机会总是留给永不懈怠积极进取和有准备的人。

第二种精神叫不移。在《狼图腾》里，无论是头狼还是幼崽，都有一种与生俱来的统领草原成为百兽之最的原始信念，有了这种信念，狼群可以在与人与战马的战斗中，面对强悍的富有打狼经验的马倌和数倍于它的成群战马及凶狠无比的狗群夹击，毫不畏惧，即便已经被马的战蹄和狗的嘴巴撕裂得皮开肉绽，仍以钢铁一般的意志冲锋陷阵。头狼带头冲杀，其他狼穷追猛打，取得一场又一场的胜利，让强悍的草原民族因其骄傲，视为榜样和图腾。

第三种精神叫不屈。在自然界，草原狼追求自由的方式是狂野和极端的，《狼图腾》中陈阵豢养的一头小狼身上为自由所表现出来的不屈令人震撼；在一次迁徙途中，小狼宁可忍受与死亡绞索搏斗的疼痛，就是不肯被牵或被关笼，直至磨掉狼爪，卡断喉管，鲜血淋漓甚至以付出生命为代价。草原狼能够为神圣不可侵犯的自由和尊严，桀骜不驯，宁死不屈，象战士一样倒下。这里有太多让人类感到羞愧和敬仰的精神力量。

第四种精神叫不淫。《狼图腾》中描述的草原狼，在打仗灭村时，面对已成瓮中之鳖的成群黄羊，能够无一例外地按捺住饥肠辘辘和食欲，为的是在最后时刻的成功，这对生性贪婪的狼来讲，是多么的艰苦卓绝啊。长期的颠沛和会战，养成了狼的一个习惯：即便眼前是饕餮大餐，狼也只是吃有定量，以吃得不影响奔跑的速度为限，为的是防止草原游牧民族的围剿。即使极饿，也是边吃边保持高度警觉，精确计算袭击对象与其的距离。所以草原上的狼，即使是到草长莺飞的季节也鲜见有膘肥体壮的。从狼身上，我看到了居安思危的可贵和可敬。

由于狼生性残暴，我相信每一个汉人打小从情感上就拒狼于千里之外了。但通过《狼图腾》，我不得不承认，这种从小积聚的憎恨有点没来由中伤的味道。我从狼身上，读到了可贵的四种精神，这四种精神正是目前我们所缺乏或正在丧失的。

第一种精神叫不息。“天行健，君子以自强不息”。不停息意味着要勇敢进取，不懈怠。辽阔的草原是各种动物的角斗场和弱小动物的天葬所，这里为生存的战斗时刻充满血腥，充满破胆挂肚的恐怖，强者肉食是大自然的生存法则。恶劣的自然环境，磨炼了狼警觉和强大的意志力。狼一生下来，就接受高强度的长途奔跑、格斗擒拿、立地休

荐书

《相遇》



作者	格非
出版	译林出版社
日期	2014年1月

格非说，文学有一个最大的作用，它能帮你找到你跟生活之间的关系——这就是我们今天还要读小说的原因。暂且不去探究文学的作用究竟是什么，格非的这本书已经足够“引诱”我在优雅精美的古典天空下倘佯，仿佛在时光的河岸边寻找熠熠生光的宝石。

本书一共收录了格非的中短篇小说12篇，《相遇》是格非自己最喜欢的一篇，所以作为选集的题目。私以为整本集子里无一篇不属于佳作，而《相遇》无论从语言背景还是立意都更胜一筹。

故事的情节似乎很简单，以英国远征军进军拉萨为背景，讲述了荣赫鹏上校、传教士约翰·纽曼、驻藏官员何文钦和扎什伦布寺大住持四人的命运在某个特殊时间点的交错。标题简短的“相遇”二字，把不同种族、不同文化在西藏这片神奇土地上的复杂纠葛点了出来，化成了带有忧伤和浪漫气息的历史歌谣。

《相遇》从往昔走来，充满了古典的馨香。如同格非本人在接受采访中所说，他觉得经过这么多年，自己再也不能写出《相遇》、《迷舟》这样的作品了。因为《相遇》只存在当时，它的根基埋在历史的车轮下，而故事发生在作家的真实体悟里。集子里的其他作品如《迷舟》、《青黄》以及《褐色鸟群》等，都带有挥之不去的遗憾与惆怅。

故事的最后，野心勃勃的英国人终于到达拉萨，传教士最终返回他的故乡，而主人公何文钦死在了康巴人的刀下，成为起义失败的信号，大住持在江孜河畔辞世。人们在相遇之后依旧有各自的命运，也许命运因为这一场相遇而走向了另一个方向，也许只是延续原有的轨迹。

而文化呢？某一个时间点的交错究竟是丰富了文化的内涵让其变得包容，还是让原有的观念更加根深蒂固？

(推荐书友：齐伶圆)

《从你的全世界路过》



作者	张嘉佳
出版	湖南文艺出版社
日期	2014年6月

从微博里邂逅张嘉